

【一周大事】

农业转移人口市民化 中央财政设奖励资金

据《京华时报》8月9日报道，8日财政部有关负责人答记者问，明确为确保到2020年使1亿左右已进城农业转移人口和其他常住人口在城镇定居落户，中央财政将专门设置农业转移人口市民化奖励资金。

【点评】农业转移人口市民化等相关改革离不开资金。中国社科院发布的《城市蓝皮书》显示，我国东、中、西部地区农业转移人口市民化的人均公共成本分别为17.6万元、10.4万元和10.6万元，全国平均为13.1万元/人。因此，资金成为农民工市民化的关键一环。现在，中央财政明确设置了资金奖励，这对农业转移人口市民化来说是一个利好消息，但更重要的是，如何在推进城镇化的过程中，用好这笔钱，让其真正发挥作用。

企业劳动保障诚信评级 使监察执法更有针对性

据新华社8月4日报道，人社部近日印发了《企业劳动保障守法诚信等级评价办法》，决定自明年1月1日起对企业进行劳动保障守法诚信等级评价。人社部劳动监察局负责人表示，《办法》根据企业劳动保障守法诚信等级评价结果，规定了分类监管措施，主要是相应增加日常巡视检查的频次。

【点评】当前，劳动保障领域还存在多种乱象，比如企业不与劳动者签订劳动合同、不缴纳社保等，成为劳动者权益保障的一大痛点。对企业进行劳动保障守法诚信等级评价，其依据主要就是看企业的用工是否规范。也就是说这一评价生效后，企业因劳动保障违法行为被查处的，今后将被列为劳动保障监察执法重点对象，此举有利于提高劳动监察执法的针对性和效率。但也要注意，在落实过程中，要防止评级出现“走过场”甚至权力寻租的现象。

“四停”期间违规开工 深圳某工地1死1伤

据《南方工报》8月5日报道，在防台风和防汛I级应急响应期间，深圳停工、停业、停市、停课，但仍有工地违规开工。据深圳官方微博发布厅发布，在8月1日23时50分许，深圳市光明新区一建筑工地发生事故，造成两名工人一死一伤。目前公安部门已控制相关责任人。

【点评】根据《广东省气象灾害防御条例》的有关规定，台风黄色、橙色、红色或者暴雨红色预警信号生效期间，除必须在岗的工作人员外，用人单位应当根据工作地点、工作性质、防灾避险需要等情况安排工作人员推迟上班、提前下班或者停工。在本案中，深圳有关部门已经根据法律法规发出“四停”通知，涉事工地明显是户外作业，顶风施工已经违规，并造成严重的后果，有关部门应严肃追责。另外，工地方面也应按照工伤赔偿标准赔偿死亡工人家属和受伤工人。

高温津贴“被打折” 加强监管尤为重要

据《兰州晨报》8月8日报道，今年三伏天从2016年7月17日开始，至8月25日结束，这也意味着公众将度过“加长版”40天的高温期。根据规定，劳动者将按标准享受相应高温津贴，甚至以发放西瓜等物品充抵高温津贴。

【点评】夏季高温期间，用工单位依照相关行政法规向劳动者发放高温津贴，是一项强制性规范。但令人遗憾的是，兰州出现的上述情况，在全国范围内其实并不鲜见。从报道来看，企业不发高温津贴的理由有很多，但事实上，这些理由都不过是托词而已。问题的关键是，即使明知企业违法，处于弱势地位的劳动者往往也不会为了几百元与企业闹翻。因此，政府部门和工会组织加强对企业的监管就显得十分必要。另外，在监管之外，政府部门也应建立激励机制来提高企业支付高温津贴的积极性。

(点评 杨召奎)

“海外淘金”梦碎 百余农民工被骗 55万元

四川遂宁警方及时破案并挽回部分损失，专家强调出国务工应选正规渠道

本报讯(记者李娜 实习生许然)去柬埔寨当建筑工人，月薪保底9000元，还有各种加班费……因被这份“不错”的工作待遇所吸引，四川遂宁106名欲“海外淘金”的农民工被中介骗取手续费共计55万元。8月9日，《工人日报》记者从四川遂宁公安局刑警支队获悉，警方已成功破获该起以出国为名的诈骗案，并及时为106名农民工挽回了部分损失。

今年6月，遂宁市船山区复桥镇的小刚等村民从朋友何某处听说可介绍去柬埔寨做建筑工，由此前有过共同出国务工经历，大家对何某所言深信不疑，加之薪资待遇优厚，并限定只招纳40名工人，在看过其提供的相关资料后，许多人都报名抢占这一“海外淘金”的位置。按照何某要求，报名者需先缴纳5000元手续费，所有报名人员将钱、护照和健康证等一并交予何某，静候分批安排出国通知。

按照约定，小刚等一批人将于7月10日出发，可在临行前几天，何某手机突然关机，中途好不容易拨通其电话，得到的回复却是“我也被騙了”，随后又持续关机状态，发现被骗后，小刚等迅速前往遂宁公安机关报警。警方调查发现，除小刚一众外，还有遂宁回马等地相熟的邻居，亲戚经熟人引荐被骗，人数总计106人，涉案金额多达55万元。

由于被骗者均与何某相识，警方很快掌握了其身份信息，经分析后，认定其负案藏匿可能性较大。7月21日，办案民警前往遂宁市蓬溪县何某老家摸排蹲点，历时19小时连续蹲守，终将何某抓捕归案。通过审讯，何某最终承认其以非法占有为目的、虚构项目骗取农民工押金的犯罪事实。并交代目前钱款已用于偿还个人债务。

据遂宁市公安局刑警支队副支队长刘建宇介绍，目前警方已通过物流找回被骗农民工身份证件，并及时从何某处追回11.9万元赃款。为最大程度减少农民工损失，警方多次向何某宣读法律法规及政策，规劝其主动退赃，争取依法从轻处理。何某亦表示正积极筹措剩余款项，力争尽快归还农民工。

相关链接

放眼全国，以出国务工为由的骗局并不罕见。随着国内经济发展和国际交往的日益密切，有越来越多的企业正走出国门寻求发展，随之也有很多国人跨过大洋赴海外“淘金”。据商务部公开数据，截至去年底，我国在外各类劳务人员已达102.7万人，较上年同期增加2.1万人。很显然，快

速增长的外出务工需求也给了不法分子可乘之机。

西南政法大学法学院郑海认为，大量出国务工者受骗主要缘于正规信息和准确性信息的稀缺。此外，申请和办理出国劳务是相对复杂的工程，这对于普通农民打工者来说难度较高，因此寻找正规有合法出国劳

务资质的中介公司非常重要。郑海强调，务工者要重视自身合法权益的维护和人身安全的保护，首先要核查劳务公司的出国劳务经营权资质，然后要确保《外派劳务合同》《雇佣合同》等合同的签订，以最大限度为自己提供安全防范与保障。

(李娜 许然)

我国在外务工者已超百万人

务资质的中介公司非常重要。郑海强调，务工者要重视自身合法权益的维护和人身安全的保护，首先要核查劳务公司的出国劳务经营权资质，然后要确保《外派劳务合同》《雇佣合同》等合同的签订，以最大限度为自己提供安全防范与保障。

“无臂硬汉”笑对人生 创业致富 不忘感恩

赵丙辉在自家木器加工厂搬运木板成品(8月9日摄)。

河北省深州市唐奉镇西蒲疃村村民赵丙辉16岁时意外被高压电线击中失去双臂，年少的他曾一度产生轻生的念头，但在家人的鼓励和帮助下，他重新燃起了对生活的信心。赵丙辉凭着坚强的意志，克服了常人难以想象的困难，学会了用双脚吃饭穿衣、翻书写字等技能。

多年来，赵丙辉先后从事果品贩运、木材销售、木器加工等生意。2010年，在当地政府和亲友的帮助下，赵丙辉成立了木器加工厂，专门从事包装箱制作，后来又改营模板制作。致富不忘感恩，赵丙辉还主动放弃残疾人创业税收减免政策待遇，向国家全额纳税。

赵丙辉自强不息、创业富民的事迹感染了很多人，被当地群众称为“无臂硬汉”。

新华社记者 朱旭东 摄

他顶着父母反对的压力，辞去近20万元年薪的工作，回到村里带乡亲脱贫致富……

为了村民不再步尘肺病亲友的后尘

本报记者 邹明强

昨天上午才从外面回来，很多老乡反映最近下暴雨，把五味子淋了不少。下午出去查看了一圈，晚上又下了雨，村里还停电了……

见到翁新强，他这样急切地对《工人日报》记者说。在来时路边的广告牌上，记者对这个湖北郧西县湖北口回族乡小新川村党支部书记记忆已有认知：“凡是湖北口回族乡贫困户或尘肺病患者，均可免费领取五味子种苗及必备物资，合作社将对所有社员免费提供栽培及管护技术指导，并保价收购所有鲜果！”

好不容易走出大山 为何辞职回村创业

小新川村是翁新强的出生地，三面环陕(分别与陕西山阳县杨地镇、旬阳县红军镇、镇安县茅坪镇、米粮镇交界)，由于交通和信息闭塞，经济十分落后，村民绝大多数都是初中及以下文化水平，出门打工主要去处就是建筑工地、矿洞和煤窑，长期在粉尘环境中工作，最终都会患上尘肺病，全乡2万人中，尘肺病患者约有1600余人，近十年来因为尘肺病去世的还有1000余人(数据来源于大爱清尘志愿者)。“我有5个堂叔、3个姑父、2个堂舅因尘肺病去世，他们

最小的只有24岁，最大的也只有48岁。”翁新强说。

2014年中秋佳节回家时，堂舅刘文建还和常人似的，一个月后却因为一场感冒引发尘肺病恶化而去世，得知消息后翁新强的内心十分沉重，不仅因为堂舅去世，更重要的原因是为村里那么多在矿洞和煤窑打工的年轻人的未来担忧，如果他们不能找到更好的出路，早晚都会步他堂舅的后尘。“作为村里少有的几个大学生之一，我觉得我有必要为村民们做点什么，2014年11月听说村里换届选举，我顶着父母坚决反对的压力，辞去近20万元年薪的工作，回到村里参加竞选，最终当选科技副主任，兼任村党支部书记助理。”

翁新强说，他选择五味子原因有三点：第一，当地气候环境适合五味子生长，村里的山上就有一些野生五味子，村民们对五味子的行情都比较熟悉，推广起来比较快；第二，五味子作为一种中药材，不仅种植管护相对简单，不需要干很多农活，而且历年来销售价格一直稳定持续地增长，风险相对较小；第三，他通过市场调研发现，五味子不仅可以作为中药材，还可以当水果卖，做五味子红酒，生产五味子茶等。产业链深入开发的价值很高，产业化发展不仅可以深入开发五味子的附加价值，还可以创造200多个工作岗位，所以，最终他确定发展秦巴山区北五味子产业化项目。

翁新强说，他选择五味子原因有三点：第一，当地气候环境适合五味子生长，村里的山上就有一些野生五味子，村民们对五味子的行情都比较熟悉，推广起来比较快；第二，五味子作为一种中药材，不仅种植管护相对简单，不需要干很多农活，而且历年来销售价格一直稳定持续地增长，风险相对较小；第三，他通过市场调研发现，五味子不仅可以作为中药材，还可以当水果卖，做五味子红酒，生产五味子茶等。产业链深入开发的价值很高，产业化发展不仅可以深入开发五味子的附加价值，还可以创造200多个工作岗位，所以，最终他确定发展秦巴山区北五味子产业化项目。

翁新强说：“我参加大学生扬帆计划比

上项目，村民们都不拿出本钱，苗子、肥料、场地整改等费用哪里来？

翁新